

她曾是品牌服装的代言人，也是梦想天堂 MTV 里的女主角，还是杭州警方的手语翻译。第一次见面，没人愿意相信她是一位聋哑人——

“我想做一座桥”

文 / 本报记者 毛蓉蓉

“我们的家，住在天堂……”《梦想天堂》这个旋律相信每一个杭州人都很熟悉吧！还记得 MTV 画面里那个一袭白裙打着手语的女孩子吗？她就是我们今天的女主人公——毛董莱。

在两岸咖啡一个安静的角落找到她：穿一件灰白色的羊毛衫，黑色的牛仔裤配一双长靴子，外面是江南布衣新款的灰色长外套。可能是感觉到有人走近，她抬起头，冲我微微一笑。一个长得很干净的女孩子。

如果不是听到她说话，又看到她戴在耳朵里的助听器，真的很难相信她是一个聋哑人——这个曾经做过广告模特、参与《梦想天堂》MTV 拍摄、2004 年杭州旅游小姐、西湖代言人之一的女孩子现在俨然是杭州名人了。现在省残联福利基金会上班的她最近很忙，“忙着筹款、扶贫，还要帮公安机关联系手语翻译的事情，好多应酬。”她说。



工作中的毛董莱 胡元勇/摄



手语演讲比赛中的毛董莱

大学洗手间的一次邂逅，使一直生活在无声世界的她走上了服装模特的舞台。

毛董莱说话的时候很大声，嗓音有点沙哑，因为之前十多年都生活在无声的世界里，她很多吐字还不大清楚。一见面，她就告诉我：“我能听见一些声音，但是不知道你说话的内容。我是看唇语的。”

毛董莱慢慢为大家所熟悉，开始于 2004 年。那时候她频频在一些选秀比赛里露脸——杭州旅游形象小姐大赛“十佳都市女孩奖”、第三届中国礼仪文化大赛“最佳才艺奖”、杭州“十大钻石形象佳丽”形象大赛冠军……问她为什么参加这么多“选美”活动，毛董莱眨眨眼睛，说：“那时候小嘛，觉得自己漂亮啊，就想去展示我自己。那时候觉得，能站在台上了，就是我的成功。”

毛董莱第一次意识到自己的漂亮，是在中央广播电视大学里。“那时候我们有个老师是古木夕羊的设计师。我还在上大二的时候，有一次听说他来我们学校招人。因为我还没有毕业，也没有去凑热闹，”毛董莱笑着说，“有一天，我记得是星期五，我去上洗手间，刚出门，碰到了这位设计师。他盯着我看了看，然后问了我的姓名和班级。结果第二个星期星期一，我们班主任就把我叫到办公室了，说有人想让我去做模特。我觉得很新鲜，就想反正试试没关系的，就答应了。”

模特一做，就是一年。“拍了一些广告，服装、酒什么的都有。”毛董莱说，“这些经历对我后来参加比赛很有帮助。不过越到后来，我越感觉自己在这条道路上不会有太多前途。首先是身高，我只有一米六三，另外个人的状况其实也不好，所以后来就放弃了。”

“做了一年半的警方手语翻译，其实每次做完，自己心里都很难受。”

采访毛董莱的时候，杭州市交通治安分局

给她打来电话，说有个案子涉及到聋哑人，想让她帮忙联系手语翻译。

“我曾经帮他们翻译了一年半时间，跟很多聋哑犯罪嫌疑人打交道，有比我小的，也有比我大的。我看到他们关在那里的时候，心里很着急，我很想他们赶紧把事情交代清楚然后早点回家。结果，每次我自己心里都特别难受。不知道为什么。可能是看到跟自己一样的人走错了路，自己又没办法帮助他们，心里难受吧。所以现在我不想再做了。”毛董莱说。

第一次做手语翻译，是在 2006 年。毛董莱很努力地想回忆起当时是谁找到她的，最终笑着摇头说“实在想不起来了”。“我记得那是一个 20 多岁的男人，偷东西，看到警察的时候一句话都不说。我告诉他，我也是聋哑人，他不信，我就把助听器拿出来给他看。”毛董莱说，“我把从小到大的经历告诉他，他好像被感动了，就跟我说了那么一点点。知道他隐瞒了很多东西，我就告诉他，我会等他，等他全部告诉我。我跟他坐在一起，从下午三点到晚上十点。他可能实在不好意思看我陪他累着，后来就全部都交代了。”

说起自己跟聋哑犯罪嫌疑人打交道的经历，毛董莱很认真地说：“碰到他们，请一定不要欺负他们。谁对他好，他们也会报答的。”

毛董莱说，这样的体会，她从一个 13 岁的小女孩身上体会得最深刻。

“那是一个来自哈尔滨小女孩，我们第一次接触的时候，她一直低着头，不肯跟我合作，态度很顽固。我也不逼她说话，她渴了，就给她喝水，吃饭的时候，我把好菜夹给她，她跟我说话了，问我：‘你为什么对我这么好？’你可以把我当你的姐姐，有什么想法可以跟我说说，姐姐会帮你的。”见她对我的警惕心放松了，我便以知心姐姐的身份跟她聊。原来，小女孩一直无家可归，是团伙老大把她养大的，因为团伙老大对她有恩，她始终不肯交代案件实情。”

为了让小女孩更快地交代清楚，毛董莱做出了一个让很多人感动的举动：把家搬到了派出所附近。“因为赶来赶去很麻烦，住得近点就可

以经常去跟小女孩谈心。慢慢的小女孩终于打开心结，说出了案件中的重要内幕。”案件结束之后，毛董莱还四处打听，帮小女孩找到了亲戚，还帮她联系好学校。“现在，她正在家乡，和普通孩子一样快乐地读书。”毛董莱很满足地说。

“我能‘听见’正常人说什么，也能明白聋哑人的感受，我想做一座桥，要把大家联系在一起。”她很认真地说。

“刚开始排练《梦想天堂》的时候，我把歌词写下来，一句句对号入座，然后背下来。”

杭州市市歌《梦想天堂》拍摄 MTV 时，毛董莱已经小有名气了，她的手语表演让不少导演、老师折服。不过，让人难以置信的是，毛董莱第一次排练这首歌的手语表演时，没有助听器，没有老师指导，完全是靠自己一句一句摸索出来的。

“第一次表演梦想天堂是因为比赛。”毛董莱回忆道，“我能听见声音，要很大声，但是文字内容通常是听不见的。”

因为没有老师指导，毛董莱想到了一个最老实的办法：把歌词一个字一个字写下来，然后把音乐开到最大声一个字一个字的对过去，再把每一句歌词都背下来。“其实我现在还是听不清楚歌词里的每一个字，但是就好像已经能听见一样了。因为每一个字是什么都在我心里了。比赛的时候老师们看到我的表演都不敢相信我听不见。他们说我的手语跟歌词配合得很默契。”

跟毛董莱谈话的时候，咖啡厅里的钢琴声响了起来。一个男人在弹钢琴。毛董莱侧着耳朵仔细听了一会儿，突然笑着说：“弹得不好听。”

“你会弹钢琴？”忍不住吃惊。“会啊。去年春天学的。”毛董莱说，“因为听不清楚每个音调，一开始老师要很细心地在旁边指点，慢慢地弹得多也听得多了，就有感觉了。”说完，她低头沉思了一会，又抬头看着我的眼睛说：“其实我是用心在听的，一个节奏起来

了，心就会跳一下。你肯定不明白这种感觉。”事实上，真的没有办法感觉。

“虽然我听不清楚，话也说得不好，但是很多人会找我倾诉。”

跟毛董莱聊天，有点天南海北的味道，会谈她去银泰买衣服的见闻，会谈哪里的房价又涨了，也会谈今天穿的衣服是哪买的，配得好不好看。

说起来很多人肯定不大相信，毛董莱还是不少电视台台主持人的服装顾问呢。“有时候，阿宝老师、刘忠虎他们会叫我陪他们去买衣服，电视台一些女主持人也会给我发消息，问我上身穿了什么什么，下身该怎么配。可能跟我曾经做过服装模特有关吧。”毛董莱笑着说。

除了服装顾问之外，毛董莱还有一个更出人意料的身份：知心姐姐。“我也不知道为什么，我听不清楚，话也说得不好，但是很多朋友碰到问题的都会来找我倾诉。五六十岁的长辈，或者是跟我差不多大小的朋友都有。搞得我好像他们的知心姐姐一样。”毛董莱说，“我很会安慰人哦，所以以后你要是心情不好了，也可以来跟我说。”

除了基金会的工作，毛董莱还在城北开了一家动漫店，卖一些游戏机和动漫玩具。“经营得还不错，不过我现在没有时间打理了，全部交给朋友在弄。”说起这家小店，毛董莱很有感情：“当时开起来，很多人不相信我能弄好。是我一个人跑到广东去进货的，大包小包背回杭州。幸好广东一个朋友接待了我。所以我一直很感谢他。现在已经上正轨了，就好了。”

结束采访，毛董莱执意要送我到车站，“这边我熟，我送你过去。”她说。

很感动！这个漂亮的女孩子，坚强，还很细心。